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1 Influence de la vitesse

Un solide en mouvement dans un fluide subit de la part de celui-ci des forces

La modélisation de ces forces est importante pour connaitre les puissances mécaniques a mettre en ceuvre pour
assurer un deplacement dans un fluide et une éventuelle sustentation. Assurer des déplacements qui nécessitent des
consommations minimales d'énergie est un enjeu majeur qui concerne tous les transports, terrestres, maritimes et
aériens.

On s'intéresse ici a un écoulement d'air autour d'une maquette d'aéronef que l'on place dans une soufflerie.
L'air passe dans une chambre de tranquillisation, s'écoule autour de la maquette dans la chambre d'essai puis passe
ensuite dans un "divergent” .

On rappelle que le debit volumique d'un fluide a travers une section S et animé d'une vitesse
constante v sur toute la section est D = S x v. On considére la situation suivante en deux points A et B
milieux des sections circulaires SA et SB avec des intensités des vitesses de fluide respectivement égales
avA etvB .

Chambre
Chambre de d’essai
tranquilisation /
A VA

» Alimenter le ventilateur en 12 V continu.

> A I’aide de I’anémomeétre, mesurer la valeur de la vitesse V, 1., = m.s™ ! dans la chambre
d’essai.

> Installer le disque de 60 mm de diamétre faire la tare.
» Mesurer la force de trainée Fy 15y = ...
> Alimenter le ventilateur en 6 V continu.

» A l’aide de I’anémomeétre, mesurer la valeur de la vitesse V, ¢y = ...

Q1. Calculer le rapport Z42% = ...,

Vaev

» Toujours avec le disque de 60 mm de diametre, mesurer la force de trainée Fy ¢ = ...

Q2.Choisir parmi les modeles suivants celui qui représente la force de trainée :

F,=axV ; szg ; F, = a xV?2
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2 FEtude de latrainée : influence de la surface

Q3. Calculer I’aire de la surface d’un disque de 60 mm de diamétre :
Se0 =

Q4. Calculer I’aire de la surface d’un disque de 42 mm de diamétre :
Saz =

S
Q5. Comparer les deux surfaces : f =
42

Placer le disque de 42 mm de diamétre

Remarque : comme les différentes formes étudiées n’ont pas la méme masse, il faut penser a refaire la tare avant
chaque mesure

Mesurer la valeur de la force de trainée Fy 42 127 =.vvvvvneeennn.

\ 274

Placer le disque de 60 mm de diameétre sur le support
Faire la tare
Alimenter le ventilateur en 12 V

Mesurer la valeur de la force de trainée Fy g0 127 = «+veveneeernnnns

VVVYV 'V

F,=axS$ ; Fx=§ ; F, = a x §2

Q6.Choisir parmi les modeles suivants celui qui représente la force de trainée :

3 Etude de latrainée : influence de la forme
L'expression théorique de F (en N) s'écrit ~ F =1/2 *p * S *Cx *V?

p : masse volumique du fluide ( ici p =1,29 kg.m?) ;
avec : S : maitre couple de la maquette en m? ;

Vv @ vitesse en m.s?;
Cx: coefficient de trainée (sans unité).

Q7. Exprimer le coefficient de trainée Cx en fonction de Fx, p, SetV

» Placer le disque de 60 mm de diameétre sur le support
» Mesurer la valeur de la force de trainée Fx disque =

Q8. Calculer la valeur du coefficient de trainée Cy gisque =

» Placer la sphere de 60 mm de diameétre sur le support
» Mesurer la valeur de la force de trainée Fx sphere =

Q9. Calculer la valeur du coefficient de trainée Cy spnere =

i s iame Coefficient R
» Placer la demi sphére de 60 mm de diamétre sur le support Forme de trainge | C@se @ cocher
> Mesurer la valeur de la force de trainée Fx gemi-sphere =
cwe + [ ] 105 -
Q10. Calculer la valeur du coefficient de trainée oar 5
. - .
Cx demi-sphére = Sphére
. Demi
Q11. Comparer aux valeurs théoriques : sphére = 0.42 ]
Corps
profilé - o004 ]
Page 2 sur 2

http://physalp.free.fr



http://physalp.free.fr/

	1 Influence de la vitesse
	2 Etude de la trainée : influence de la surface
	3 Etude de la trainée : influence de la forme

